



**સવામી સવારની..**

‘પતાવટ’માં પક્ષોની તિજોરી ભરાઈ જાય છે, પ્રદાનોથી પાંચ વર્ષે બમણું ચરાઈ જાય છે, કસોટી આપ મીસીને કે - એમની સાત-સાત પેટી પણ ઘરાઈ જાય છે (બમણી સંપત્તિ)

**‘વિવેકાનંદ’** - સ્વાર્થ વિકાસયાત્રા - વટાવે નામ.. (પટાવે પ્રજા)

**કોઈ ન રહ્યું** - હવે ‘અમૂલ્ય’ માં છે, દૂધી ધોલેલું.. (પક્ષા-પક્ષી, રાજકારણ)

**ચિંતન**

નિમિત્ત મુદ્દિય દિવ્ય પ્રકૃતિ ધ્રુવ સ તસ્પાગમે પ્રસી દતિ । અકારણ દેષિ મનસ્વ યસ્ત યે કથં જનસ્ત પરિતોષ ચિચ્ચતિ ॥

સુભાષિત રત્ન ભાડાગારના બીજા અધ્યાય ‘સામાન્ય નીતિ’ નામના વિભાગમાંથી છે : ‘જે માણસ અમુક ચોક્કસ કારણને લીધે જ કોપાયમાન થયો હોય છે તે, તે કારણ દૂર થતાં એટલે કે ગુસ્સા થવાનું કારણ દૂર થતાં જ પાછો પ્રસન્નતાને પ્રાપ્ત કરે છે એટલે કે ગુસ્સો ઊતરી જાય છે.’

- પરંતુ કેટલાક માણસો તો એવા હોય છે કે વિના કારણ ગુસ્સામાં જ રહેતા હોય, ભવાં ખેંચાયાં જ રહે. મોઢાં-ચહેરાં પચની નસો તંગ જ રહેતી હોય, આવા માણસો જે કારણ વિના મનને અશાંત રાખનારા હોય તો કોઈના દેષ વિના જ સતત ગુસ્સામાં જ રહેતા હોય છે, તેને કોઈ પણ પ્રસન્ન કરી શકે જ નહીં.

જે લોકો સ્વભાવથી જ ગુસ્સાવાળા હોય તેમને ગુસ્સે થવાનાં કારણ શોધવા જવાની જરૂર જ રહેતી નથી. તેમનાં હોઠ ગુસ્સામાં સતત બિડાયેલાં જ રહેતા હોઈ ‘સ્મિત’ ને બેસવાનું સ્થાન તો કદાપિ મળતું જ નથી. એવા ને હસાવવા, ખૂશ કરવા એ સાહસભરું કામ છે.

- સુવિચાર**
- જગતમાં બુદ્ધિનો દુરુપયોગ સૌથી વધુ, માનવ પ્રાણી જ કરે છે - **આપણી ઉદ્દેશી**
  - ચર્ચા-વાદ-વિવાદ કરતાં તો ઘણાં ને આવડે છે, પણ મુદ્દાસ્ત વાત કરતાં બહુ ઓછાં આવડે છે - **એસ. ભટ્ટાચાર્ય**
  - જે માણસ પોતાની જાણ પર કાબુ રાખી શકતો નથી તેની અંદર સચ્ચાઈ નથી- **ગાંધીજી**
  - મહાન માણસ એ છે જે કોઈના પર સવાર થતો નથી, અને જેના પર કોઈ સવાર થઈ શકતું નથી - **અલિય જિજ્ઞાસ**
  - સંતોષી, સદાચ નમ્ર-વિવેકી અને ભલા સ્વભાવવાળો હોય છે - **સ્પેન્સર**
  - જે માણસ પોતાની જાત પર અંદુશ રાખી શકતો નથી તે કદી સ્વતંત્ર બની શકતો નથી - **પાલકાગોસ્સ**
  - જ્યારે આપણે કોઈ સત્કાર્યનો સંકલ્પ કરીએ છીએ ત્યારે શક્તિ તો એની મેળે જ આવી જાય છે - **પ્રેમચંદ્રજી**

**ભોધ કથા**

ભગર, પીઝા, મેગી જેવા સાત્ત્વિક જંક ફૂડ દ્વારા બાળકોને ‘ખૂબ તંદુરસ્ત’ બનાવતી મહિલાઓ પોતાનો રસોડાનો સમય અથવા સારી સામાજિક પ્રવૃત્તિ દ્વારા સમાજની ‘તંદુરસ્તી’ની વધારે સંભાળ રાખે છે.

બાળકને સારા-ઉત્તમ સાત્ત્વિક સંસ્કાર અને સામાજિક મૂલ્યોનું શિક્ષણ ‘મા’ અને શાળા સાથે કોઈ જ ન આપી શકે.

અમેરિકાની એક ઉત્તમ શિક્ષણ સંસ્થા એ ‘આંતરરાષ્ટ્રીય સદ્ભાવના’ ની જગતી માટે વિશ્વના આદિવાસી અને ગરીબ કંગાળ બાળકો કેવી પરિસ્થિતિમાં જીવે છે તેના ફોટોગ્રાફનું પ્રદર્શન રાખ્યું.

ઓરિસ્સાના ગરીબ-પિડીત આદિવાસી નાગાપૂર્ણા એક બાળકનો ફોટોગ્રાફ જોઈ ‘વેન્ડી’ નામની બાળકીના આંખના ખૂણા ભરાયા. પોતાની ભયંતના થોડા ડોલર લઈ અમેરિકાની ભારતીય એલટી કચેરીમાં ગઈ અને ઓરિસ્સાનાં એ બાળકને એ રકમ મોકલવા વિનંતી કરી.

એલટી કચેરીએ એ વિધિ પૂર્ણ કરી. પં. નહેરુજીની આ વાતની ખાબ થઈ. એમણે અંગત વેન્ડીને અભિનંદન પત્ર લખ્યો, લખ્યું દુનિયાના દેશોમાં જે તારા જેવી વેન્ડીઓ જન્મશે તો વિશ્વશાંતિના મારગમાં કોઈ જ અંતરાય નહીં આવે.

# આપણો સ્વભાવ જ કંઈક આવો છે, એકદારાપણથી કંટાળીને આપણે નવીનતા ઝંપીએ છીએ, એ નવીનતા માણીએ છીએ, અને પાછા સ્થિરતા ઝંપીએ છીએ

“સાતભર કા હે મેઠમાં અંધેરા કિસકે રોકે રૂકા હે સવેરા”

એવું શું હોઈ શકે જે સૌની મનગમતી વાત હોય અને તેમ છતાં સૌથી ત્રાસજનક પણ એ જ હોય - એ છે કોઈ પણ વાતની સ્થિરતા - અમરત્વ.

સરસ મજાનો પ્રકાશ ફેલાવતો સૂર્ય/ગળગળાટ ફેલાવતો સૂર્ય બપોર પછી અભામણો બની જાય છે અને સૌ રાહ જૂએ છે હવાની શીતળ લહેરખી લઈને આવતી સાંજની અને પછી આખું વિશ્વ ધીમે ધીમે અંધકારમાં ડૂબતું જાય છે અને આકાશ ઝગમગી ઊઠે છે. અગણિત તારાઓનાં મૂમખાંધી.

અંધકારથી નીરવતા માણીએ છીએ. સાંદનીનું સૌંદર્ય આપણને મંત્રમુગ્ધ કરી દે છે, અને પછી આપણે પાછા સવારના ઉજાસની પ્રતિક્ષા કરવા માંડીએ છીએ.

ગમે તેટલું સુંદર કે આનંદ દાયક કેમ ના હોય પણ એકદારાપણું આપણને અકળાવી મૂકે છે. ખૂબ ખૂબ ગમતી કવિતા માણવી ગમે પણ એ પૂરી જ ના થાય તો?

પહાડો - ખીણો - નદીઓની વચ્ચે ફુદરતના સાંનિધ્યમાં રહેવું ખૂબ ગમે એનો અંત The End ના હોય તો?

ખૂબ જમાનાના શ્રદ્ધિ મુનિઓ આકાંક્ષા તપ કરીને વરદાન મેળવતા હતા -

‘કોઈથીએ ના મરી શકવાનું’ - પણ એ તો અશ્વત્થામાને પૂછીએ તો ખબર પડે કે લોહી નીતરતાં કપાળે ફ્યાર કરવાનું ‘અમરત્વ’ એટલે શું? આવા મતલબની એક વાર્તા છે ‘માય ડિયર જયુ’ની હોઈ શકે -

એકવાર સર્જનના દેવ બ્રહ્મા ફરતાં ફરતાં શિવજી પાસે જઈ ગયાં છે, અને શિવજીની દશા જોઈ પૂછી બેસે છે. “ભગવાન, કેમ આમ વાતરીને પૂછી જેવા થઈ ગયા છો?” શિવજી કહે છે, “આ માતું સંહારનું કામ કરી કરીને થાક્યો છું. પણ જાણે સંહારનો અંત નથી આવતો.” બ્રહ્માએ ઉપાય કહ્યો, “એમ કરો, એકાદ

જોડું લઈ લો - થોડાક હળવા થઈ જવાશે.” શિવજીને વાત ગમી ગઈ અને એકાદ કાણનું જોડું ખાઈ લીધું. પણ આ તો ઈશ્વર! એમની એક પારિજાત - રેખા ભટ્ટ

ક્ષણ એટલે આપણાં તો કેટલાંવે વર્ષોનાં વર્ષો. એટલે અહીં પૃથ્વી પર એવું થયું કે વર્ષો સંહાર અટક્યો એટલે કોઈ મરે જ નહીં. બાળકો જન્મે - મોટાં થાય - વૃદ્ધ થાય - પણ કોઈ મૃત્યુ પામે નહીં. વર્ષો એટલે ભાગકો અને ચુવાનો પૂછી બેસો, “હાં એટલે મરણનો દાઢીના વાળ જમીનને



આજના જેવું નહોતું. લોકો સમય થયે - આવરતા પૂરો થાય એટલે મરી જતા.” આપણું જેવું કેટલું સાચું હતું એટલે ભાગકો અને ચુવાનો પૂછી બેસો, “હાં એટલે મરણનો દાઢીના વાળ જમીનને

એમાં શું થાય? અમને મરવાનું મળશે ખરું?... આ વાત છે પણ પરિસ્થિતિ આપણે કલ્પી શકીએ જ, “અમારા જમાનામાં તો છીએ.”

આપણા સ્વભાવ જ કંઈક આવો છે. એકદારાપણથી કંટાળીને આપણે નવીનતા ઝંપીએ છીએ. એ નવીનતા માણીએ છીએ. અને પાછા સ્થિરતા ઝંપીએ છીએ.

ઘર બદલીએ, ગામ બદલીએ, પણ પાછા આપણું જેવું કેટલું સાચું હતું એટલે ભાગકો અને ચુવાનો પૂછી બેસો, “હાં એટલે મરણનો દાઢીના વાળ જમીનને

આવું ન બને માટે જે પરિસ્થિતિ છે તે સ્વીકારીએ અને તેમાંથી જ આનંદ મેળવીએ. અને સોજ સવારે નવો દિવસ આવે તેની એક એક ક્ષણ માટેનું ફુલુહલ મરવા ના દઈએ. આપણી જિજ્ઞાસા અને સર્જનાત્મકતા અને સંવેદનશીલતાને બાળવી રાખીએ તો જીવવાની મજા આવે. નહીંતર સરકસ ના મૂલાના ખેલાડીની જેમ આમથી તેમ ફંગોળાય કરીએ, પણ કલાક પહોંચીએ નહીં.

“જો મિલ ગયા ઉસીકો મુકદ્દર સમજ લિયા જો ખો ગયા મેં ઉસકો ભૂલાત ચલા ગયા, મેં જિંદગી કા સાથ નિભાતા ચલા ગયા”

**આજના દિવસનો મહિમા**

- બાબુસાહેબ એસ. દવે

**૧૨મી સપ્ટેમ્બર**

- સેવાવ્રતાધારી - અશ્વપુષ્પતા નિવારણ માટે જીવન હોમી દેનારા પરીક્ષિતભાઈ મજમૂદારની આજે પુણ્યતિથિ.
- ૧૨-૯-૧૯૬૫, વિલ્સન કોલેજના વિદ્યાર્થી, ગુજરાત વિદ્યાપીઠ સાથે જોડાયેલા અને સ્વતંત્ર પર્વની લડતના અનોખા ઐતિહાસિક પછાત વર્ગો માટે ખૂબ જ કામ કર્યું, પછાત વર્ગોના વિદ્યાર્થીઓ માટે કુમાર-કન્યા છાત્રાલયો બનાવવાડીઓ, સંસ્કાર હેન્ડલર અસ્તિત્વમાં આવ્યા છે તેમાં સ્વગરિયનું મોટું યોગદાન છે.
- શંકર જયકિશન - ભારતીય ફિલ્મોના પ્રસિદ્ધ સંગીતકાર એકી જયકિશન પંચાલનું અવસાન - ૧૯૭૧.
- ૧૯૯૩ - ગુજરાત પૂર્વ મુખ્યમંત્રી હિતેન્દ્ર દેસાઈનું અવસાન.

# માનવ તો હંમેશા સારાં દિવસોની મૃગતૃષ્ણાની આશામાં જીવે છે, પણ તેની એ આકાંક્ષામાં સમયનો સાથ પણ મળવો તો જોઈએ ને, તો જ એ પોતાની ઈચ્છાઓનાં અશ્વો પર આરૂઠ થઈ શકે

તે દિવસે શહેર ધુમ્મસથી એ રીતે ઘેરાઈ ગયું હતું જાણ કે, કોઈ સજ્જન વ્યક્તિને ઝુંડાઓ વેરી વળ્યા હોય, પરંતુ બપોર થતાં ધુમ્મસ પીરે પીરે ઓછું થવા લાગ્યું હતું. જેમ કે, કોઈ તમાશો જોવા ભીડ એકઠી થઈ હોય અને તે ઓછી થઈ જાય તેમ. સૂરજ તેના રૂપેરી કિરણોનો પ્રકાશ પાથરતો રાશવા ઊંચો આવી ગયો હતો. વરસાદ અને ઠંડકને કારણે ઠંડવાઈને બેસી રહેલાં પંખીઓ આકાશમાં ઊડાડ કરવા લાગ્યા હતાં.

તે ગરમ શબ્દ ઓઢીને બજારમાં ફરવા નીકળી પડ્યા હતા. રસ્તા પર હવે ખાસ્સો ટ્રાફિક વધી ગયો હતો. ડોડતી કારો, મોટરસાઈકલો અને રીક્ષાઓથી રસ્તો ગીચ લાગતો હતો. તે એકબાજુ રસ્તાની ફૂટપાથ પર પોતાની મસ્તીમાં જતા હતા. તેમની આગળ એક વૃદ્ધ લાકડી લઈને ઠક... ઠક... કરતાં માંડ માંડ ચાલી રહ્યા હતા. જ્યાં એ પેલાં પુરૂષની નજીકથી પસાર થયાં ત્યાં તેમની નજર તેમના પર પડી. તેને જોઈને એ આશ્ચર્યમાં પડી ગયા. આ તો તેમના બંધપણના મિત્ર ભાગ્યેશ પટેલ છે. જો કે તેમનો ચહેરો ઘણો બદલાઈ ગયો હતો. છતાં એ રસ્તે ઓળખી ગયા. તેના મજાજમાં અનેક વિચારો આવી ગયા. તે આટલા દિન-હીન નિરાશને દુખળા અને આવા અશક્ત કેમ? તેમને ટોકવામાં તે પોતાના પર કાબુ ન રાખી શક્યા. અને તે પૂછી બેઠા, “જો હું ભૂલતો ન હોઉં તો તમે જ ભાગ્યેશ પટેલ ખરું ને? તો એ લાકડીનો ટેકો લઈ ફૂટપાથ પર ઊભા રહી ગયા.” ‘ભાઈ મેં તમને ઓળખ્યા નહીં. તમે કોણ? હવે મારી યાદદાસ્ત ઓછી થઈ

ગઈ છે.’ તેના જવાબમાં તેમણે કહ્યું, ‘હું તમારો કોલેજનો મિત્ર શૈલેષ જોષી, આપણે બન્ને તે સમયે વિવેકાનંદ કોલેજમાં સાથે ભણતા હતા. આ સાંભળી ભાગ્યેશનો ચહેરો ચમકી ઉઠ્યો. અરે વાર! જોષી ઘણા સમયે મળ્યા. પણ આટલાં વર્ષ...?’ એ પ્રેમથી તેને ભેટી પડ્યા સહેજ આગળ આચ્યા પાથ પછી પોતાની વેશભૂષાનો ખ્યાલ આવતાં ખચકાઈ ગયા. ફક્ત તેના બે હાથને પોતાના હાથમાં લેતાં પૂછવા લાગ્યાં. ‘શું જોષી તમે આ જ શહેરમાં રહો છો કે? ત્યારે શૈલેષે કહ્યું, ‘હા બરોડાથી સ્થળાંતર કરી અહીં આવી ગયો. બાળકોને ભણાવવા ગણાવવા માટે અહીં ગાંધીનગરમાં જ સેટલ થઈ ગયો. હવે હું બેંકમાંથી નિવૃત્ત થઈ ગયો છું. ગાંધીનગર અત્યારે શૈક્ષણિક ક્ષેત્રે અગ્રીમતા ધરાવતું શહેર છે. પણ તમે? તમારી આ હાલત કેમ? એવું તે શું બોલ્યું? શૈલેષ તેને પ્રશ્નો પર પ્રશ્નો પૂછી નોંખ્યા. ત્યારે તેનો જવાબ આવતાં તેમણે કહ્યું, ‘હું પણ તમારી જેમ જ ભાવનગરથી બદલી કરાવી અહીં આવી ગયો હતો. મારા બે છોકરાઓ છે. તે ભણવામાં બહુ હોશિયાર હતા. તેમને ભણાવવા માટે હું પછા અહીં નો થઈને રહ્યો છું. હવે મારી સ્થિતિની વાત જો કહું તો એ બધી ઈશ્વરની મરજી છે. કે પછી મારી નિયતિ. જે હોય તે હવે ભોગવ્યું જ છૂટકો છે. કહેતાં તેમનો કંઠ ભરાઈ આવ્યો.’

ફૂટપાથ પર બંને વાતો કરતાં જોઈ આજુબાજુમાંથી પસાર થનારાં લોકો તેમને ટીકી ટીકીને જોઈ રહ્યાં હતા. તે જોઈ શૈલેષે કહ્યું, ‘ચાલો સામે સેક્ટરના બગીચામાં જઈ બેસીએ. ત્યાં નિરાંતે વાતો કરીશું. તે બંને સેક્ટરના બગીચામાં આવી ગયા. ત્યાં જાત જાતનાં પુષ્પોની મંદ સુગંધ પ્રસરી રહી હતી. રવિવારનો દિવસ હોવાથી કેટલાંક યુવકો નાં આગળોને લઈને હીંકા લપસણી તરફ જતાં હતા. તે દૂર મૂલામાં એકબીજાનાં હાથમાં હાથ લઈ બે ત્રણ કપલો પ્રેમ ગોષ્ટિ કરતાં હતા. તે બંને કોરવરણાં તડકામાં બાંકડે જઈ બેઠાં.

શૈલેષ બગીચાની બાઉન્ડ્રી પાસે ઉભેલ ચઢાની લારીવાળાને બે કપ ચ્હા લઈ આવવા કહ્યું, ‘હા, તો પછી બન્યું શું?’ શૈલેષે વાત કહાવવાની કોશિષ કરી. ત્યારે ભાગ્યેશ ડુંગળીની એક પછી એક છાલની જેમ ઉઘડવા લાગ્યો. ‘મારા બંને દીકરા ભણવામાં કુશાલ હોવાથી નવોદય વિદ્યાલયમાં પ્રવેશ પરીક્ષા પાસ કરતાં તેમને તેમાં એડમિશન મળી ગયા. નવોદય વિદ્યાલયમાં ભણાવવા સુધી તો તેમને ભણાવવામાં મને કોઈ સુકેલી ન પડી. પણ નવોદયમાં બળી રહ્યા પછી તે મહેનતુ અને હોશિયાર હોવાથી મેં આઈ.આઈ.ટી.માં સુકી દીધા પણ તેનાં બચાને હું પહોંચી વળું તેમ નહોતો. તેથી મેં ટ્યુશીનો કરવાનું ચાલું કર્યું. હું રાતે દશ વાગ્યા સુધી ટ્યુશીનોમાં ચાલું પકવતો હતો.’ એકાએક તેમને ખાંસી ચડી. થોડી વાર અટકીને કહેવા લાગ્યા. ‘જ્યારે તે કોલેજમાં આગળ ગયા ત્યારે તેમના બંધાં ઉપાડવાનું મારા ગજા બહારનું હતું. મેં ભાવનગરનું બાપ દાદાનું

## નવાં કલેવર - નટવર હેડાઈ